



▲考文垂成為國際奧委會首位女性主席。



▲考文垂於2008年北京奧運以打破女子200米背泳世績衛冕金牌。

▲考文垂奪得2004年雅典奧運200米背泳金牌。



國際奧委會首位女性主席 考文垂的體育理想 架起橋樑凝聚人心

在希臘納瓦里諾海岸的春日海風中，41歲的考文垂輕撫胸前的五環徽章。2025年3月20日，當國際奧委會第144次全會宣布她當選該組織第10任主席時，這位非洲泳壇傳奇依然難忘33年前的光影——那個9歲的津巴布韋女孩趴在老舊電視機前，巴塞羅那奧運會跳水池的粼粼波光在她眸中投下永恆的星光。「1992年巴塞羅那奧運會，有津巴布韋跳水選手參加比賽，那個賽場讓我難忘——戶外泳池倚山丘，非常特別。不知怎的，那個瞬間就抓住了我的眼球。」考文垂向新華社等媒體追憶道。

「我對父母說：『有一天我要參加奧運會，為津巴布韋贏得金牌。』他們笑着回答：『好啊！但這需要付出巨大努力。』」

這個被呵護的夢想最終綻放為7枚奧運獎牌的輝煌，更昇華為奧林匹克運動的一座里程碑：考文垂成為131年來首位執掌國際奧委會的女性領導者，也是該組織首位來自非洲的掌舵人。

自1894年成立以來，國際奧委會此前歷經9任主席——8位歐洲人和一位美國人。考文垂是歷史上第2位競選主席職位的女性。她在首輪投票中獲得49票，以剛好過半數票的優勢戰勝其他6位候選人而當選。

6歲加入泳會即現天賦

「這是一個非凡的時刻。當我9歲的時候，我從未想過有一天能站在這裏。」當國際奧委會主席巴赫宣布她當選之後，考文垂動情地說，「今天的選舉打破了多重天花板，這是一個非常強有力的信號。它表明國際奧委會已真正全球化，已發展成一個真正擁有多樣性的組織。」

1983年9月16日，考文垂出生於哈拉雷，兩歲時在母親和祖父指導下開始學習游泳。6歲加入游泳俱樂部後，她迅速展現出天賦，「泳池是我的避風港。我在學校表現尚可，但從來不是優等生。在水中，我找到了自我。」

由於津巴布韋沒有室內泳池，冬季天冷時，她還練過曲棍球、越野跑和網球等運動。14歲時打曲棍球受傷，促使考文垂專注於游泳。16歲時，還在讀高中的她，獲得了2000年悉尼奧運參賽資格。

「從津巴布韋遠道而來，踏上澳洲的泳池，確實有點膽怯。」考文垂回憶說。

在悉尼，她雖未獲獎牌，但晉級奧運準決賽，已書寫了津巴布韋的游泳歷史。

不過，最令她記憶深刻的，不是在泳池，而是在奧運村遇見拳王阿里。

「一天晚餐後回宿舍時，看到一群人圍着阿里。我簡直驚呆了！他花了3個小時才走到門口，因為太多人簇擁着他。那個瞬間點燃了我內心的某種火焰。」

津巴布韋個人奧運首金得主

真正的突破發生在4年後的雅典，她斬獲3枚奧運獎牌，包括津巴布韋首枚個人奧運金牌（200米背泳）。「站在領獎台上，一切恍若夢境。回想9歲的自己，如今已近21歲，終於實現了目標和夢想。」她在奪冠後說。

載譽歸國時，考文垂受到狂熱歡迎。在當時動蕩不安的津巴布韋，她的奧運金牌成為一種象徵。「所有同胞都來對我說『謝謝，我們如此驕傲』。這讓我親眼見證體育如何打破隔閡，在分歧中凝聚人心。」她說。

今年1月，當考文垂作為國際奧委會主席候選人向國際奧委會委員陳述時，她也分享了這些故事，「我參選的理由不僅是空談『體育的變革力量』，而是親身經歷並深信於此。尤其在當今分裂的世界，奧林匹克運動能架起橋樑，重建信任，展現人性至善。」

2008年北京奧運也是考文垂運動生涯的高光時刻，她在國家游泳中心「水立方」進行的游泳比賽中收穫1金3銀。

2022年北京冬奧會，「水立方」化身「冰立方」，令現場觀賽的考文垂印象深刻，「當我看到自己在2008年比賽的泳池變成冰壺賽場，並親眼見證冬季運動員在那裏爭奪獎牌時，我感到非常震撼與自豪。」

結束了倫敦和里約奧運的征程後，考文垂最終帶着7枚奧運獎牌（2金4銀1銅）退役，創下非洲運動員之最。

新華社

前世界紀錄保持者 兩奪奧運200背泳金牌

話你知

考文垂於1983年9月16日出生，是津巴布韋女子游泳運動員、體育官員。這位前世界紀錄保持者，是津巴布韋首位個人項目奧運會金牌得主。在2004年雅典奧運上獲得1金1銀1銅，包括200米背泳金牌，2008年北京奧運則獲1金3銀，當中成功衛冕200米背泳金牌。此外，她曾多次獲得世界錦標賽冠軍。考文垂是非洲獲得奧運獎牌最多的運動員，於退役時為獲得奧運獎牌並列最多的女子游泳運動員。

突破自我

如果說體育為考文垂打開了一扇門，那麼國際奧委會發起的奧林匹克團結基金獎學金，則徹底改變了她的人生軌跡。

17歲時，她離開家鄉哈拉雷，赴美國奧本大學就讀酒店與餐飲管理專業。她笑着說：「獲得奧林匹克團結基金的資助後，我甚至能在周末吃烤雞而不是金槍魚沙拉三文治。這些微小改變讓我成為更好的運動員。」

在奧本大學游泳館，她第一次體驗到「集體進化」的魔力，「這裏男女混合訓練的游泳隊有60多名隊員，我突然擁有了30個『姐妹』，在津巴布韋常年獨自訓練的我，第一次置身於集體追夢的氛圍：這裏沒人是最強，但所有人都在為共同目標突破自我。」

考文垂帶領奧本大學的「老虎」游泳隊奪得2002、2003和2004年NCAA（美國大學生體育協會）錦標賽冠軍。在2008年北京奧運上，考文垂獲得女子200米背泳冠軍。

獎學金助推夢想 小改變成就佳績



▲考文垂（左）將面對不少考驗。

創立學院 培訓兒童防溺水

2013年，考文垂以運動員委員的身份加入國際奧委會。

2018至2021年，她擔任國際奧委會運動員委員會主席並進入執委會，2023年再次進入執委會。作為國際奧委會協調委員會主席，她還深度參與2026年達喀爾青奧會籌備及2032年布里斯班奧運戰略規劃。

與此同時，她致力於回饋祖國：創立考文垂學院，在非洲多國開展兒童防溺水培訓；與丈夫西沃德創建「HEROES」計劃，通過體育遊戲為貧困地區6至13歲兒童教授團隊協作、抗壓能力等軟技能。

她在2018年出任津巴布韋青年、體育、藝術和娛樂部長，推動立法打擊體育賽事操縱、虐待和性騷擾。「這段旅程並不輕鬆。」考

文垂說，在她擔任體育部長時，有兩名田徑200米選手在巴黎奧運進入決賽，「在我退役後這還是首次」。

丈夫女兒成工作推動力

考文垂的家庭生活同樣美滿。她在2010年與西沃德結婚，2019年迎來大女兒艾拉，2024年競選國際奧委會主席期間誕下二女兒莉莉。在希臘的主席選舉期間，她的家人一直陪伴左右。邊帶娃邊工作，她坦言，每晚回到房間，看到丈夫、5歲的艾拉和襁褓中的莉莉，是她的「充電」方式。

今年6月23日奧林匹克日之後，考文垂將正式接棒巴赫，執掌國際奧委會。可以預見，平衡家庭與國際奧委會主席職責，將是考文垂需要面對的考驗。



▲考文垂（右）獲國際奧委會前主席巴赫祝賀當選。



▲流浪的劉智樂（左）與港會的羅素門法（右）。



▲流浪的比迪高（右）。

流浪大破港會晉足總盃決賽

【大公報訊】足總盃4強首場賽事、港會對流浪昨天在旺角大球場開打，流浪憑藉劉智樂、李泳豪、安沙及比迪高各入1球，以4：1大勝里奧「破蛋」的港會。賽後流浪錄得今季各項賽事5門港會全勝，並繼2022至23球季再次打入足總盃決賽。

港會開賽後即與流浪對攻，不過賽事始終由流浪於16分鐘憑劉智樂入球先開紀錄，流浪更於31分鐘由李泳豪單刀射成2：0，補時兩分鐘，安沙射成3：0完半場。易邊後港會於54分鐘里奧射門破網，在一度被指越位在先下，終在VAR覆核入球有效成1：3，流

浪於62分鐘由比迪高勁射入網成4：1完場。流浪賽後連續3季在不同賽事打入決賽，包括前季足總盃決賽、去季菁英盃決賽及今季足總盃再入決賽。

大埔東方今午交鋒

另一場足總盃4強大埔對東方今午3時在旺角場舉行，大埔在8強中激戰至加時以3：2淘汰傑志，晉身準決賽，鬥心十足，肯定以強陣鬥東方；東方在8強以3：1淘汰九龍城未受考驗，今仗遇上大埔肯定激戰連場。門票100元，特惠票40元。

2025斯巴達勇士賽成都站舉行

【大公報訊】據中新網報道：19日，2025斯巴達勇士賽成都站在成都世界園藝博覽園舉行，近6000名大小「勇士」齊聚蓉城，在泥濘中挑戰此項賽事。

本站賽事，成人「勇士」在5.5公里的賽道中完成22個障礙的挑戰，兒童賽則根據「小勇士」年齡分為4-6歲、7-9歲和10-14歲三個組別，分別需要完成3公里18個障礙、4公里22個障礙和5公里26個障礙的挑戰。

「冥河洗禮」「空中棧道」「牽索越坡」「俄爾普斯之禁」等斯巴達經典障礙都悉數與「勇士」們見面。

「這是我第一次參加精英組比賽」，從深圳趕來參賽的8歲「小勇士」崔沐熙賽後興奮分享，「精英組的氛圍和公開組太不一樣了，

大家都很專注，升到精英組，一下就有了『勝負心』。雖然這個年齡段的障礙已經完成過很多次了，但第一次站在精英組出發還是難免緊張。」崔沐熙從5歲開始就加入了斯巴達小勇士部落，從遇到泥坑就哇哇哭到現在站到精英組賽場，家裏的每一塊斯巴達的獎牌都是成長的見證。

爭8月世錦賽資格

據介紹，中國系列賽是斯巴達勇士兒童賽規格最高、執裁標準最嚴格的賽事，「小勇士」們除了在賽道拼盡全力展現極限體能，還需要嚴格遵守禁賽規則，任何未按要求完成障礙的行為都將受到相應處罰。本賽季共設置六站兒童中國系列賽，分別為4月19日成都站、5月1日北京站、5月10日廣州

站、6月14日上海站、7月26日長春站和8月9日崇禮站。在中國系列賽中斬獲名次將獲得對應名次的全國積分，待本賽季五站中國系列賽結束後，累計積分將進行排名獲得成長大禮，同時，任意一場中國系列賽中取得各年齡段精英組男/女前10名的小勇士，即可獲得8月16日在張家口崇禮舉辦的2025斯巴達兒童世錦賽的報名資格，與來自全球的小勇士們同場競技。



▲「小勇士」在兒童賽中挑戰障礙。